

– Да, много разнообразни и полезни бяха проектите, по които кандидатствахме и спечелихме. Помогнаха моите запалени сътрудници – доц. Ангелина Иванова, Вяра Цекова, покойният Демир Алиев, многото студенти доброволци. Пътувахме заедно из цялата страна, виждах с каква благодарност ни посрещат учителите в смесените райони, колко полезна беше литературата, която успяхме да издадем – приказки на ромски език, речници, сборници от песни, най-необходимите учебни помагала. „Дайвърсити“ отвори пътя и към авторитетни европейски форуми. Отбелязвам най-напред международната конференция по ромска лингвистика с участието на езиковеди от цял свят. И досега ме свързват приятелство и делови контакти с проф. Ян Ханкок от Тексас, с проф. Виктор Фрийдман от Чикаго, с проф. Ярон Матрас от Манчестър, с проф. Петер Бакер от Дания, с проф. Надежда Деметер от Академията на науките на Русия. Много близки приятелски отношения имах с проф. Милена Хюбшманова от Карлова университет в Прага, Бог да я прости! От нся научих да търся красотата на ромския език в песните и приказките на старите роми. На тези научни срещи бяха представени най-новите изследвания върху езика и многобройните ромски диалекти, особеностите в областта на образованието на ромските деца, обучението по майчин ромски език. Полезен и досега е контактът с международната Асоциация по детска реч. Нейните конгреси са периодични – участвал съм в повечето от тях – в Турция, в Испания, в Щатите, в Германия...

– **Искам лично да чуем хората, които са работили с теб във Фондацията. Вяра Цекова е убедена, че...**

*„Доброжелателите“ на Христо ще го опишат по-лесно, защото и те изпитват силни емоции към него, но пречупени през друга, обратна призма. Всички му завивждаха!*

*Работех с Христо и за Христо почти 4 години. Той беше в апогея си. Спомням си как преборваше и враговете си, които гледаха да му се харесат, да се докарат, да се отъркат о него – и много скоро не закъсняваха със зли думи. Отричаха, заобикаляха успешната му работа, оспорваха дори светлата кауза да променяш с образование и култура.*

*Познавам Христо още като начален учител от „дълбоката провинция“. Той беше и активен автор на в. „Учителско дело“,*